

深圳經濟特區建立44周年 改革創新催生世界奇跡

【香港商報訊】記者林麗青報道：8月26日是深圳經濟特區建立44周年。44年來，深圳經濟特區堅持改革開放創新，取得了舉世矚目的成就。習近平總書記指出，「深圳是改革開放後黨和人民一手締造的嶄新城市，是中國特色社會主義在一張白紙上的精彩演繹。」「這是中國人民創造的世界發展史上的一個奇跡。」



譚剛 記者 許傳軍攝

在廣東省政協常委譚剛看來，「改革、開放、創新」和「有效市場加有為政府」是深圳經濟特區取得成功的密碼。譚剛說，香港因素在深圳經濟特區發展中起到了非常重要的作用，今天亦是如此。他期待深圳深化細化深港合作，為國家探索更多發展經驗。

明年GDP有望突破4萬億

44年來，無數建設者匯聚深圳，發出「時間就是金錢，效率就是生命」的時代強音，創造奇跡。「深圳建市建特區之初經濟總量在2億左右，2011年破1萬億，2017年進入2萬億規模，2021年邁上3萬億台階。按此發展趨勢，明年有望突破4萬億。」在譚剛看來，改革開放以來，深圳經濟增長倍數達到了非常驚人的17656倍，遠超內地其他大城市，年平均經濟增長率保持在20%以上，可以說已超過了當年的亞洲四小龍的年平均增長速度，並且持續的時間更長，形成了發展的顯著優勢。

「深圳的成功，可用三句話來總結，吃改革飯、走開放路、打創新牌。」譚剛表示，深圳作為經濟特區最先進行了中國特色的市場經濟改革，改革成果得到了國家認可。而今有了先行示範區的加持，深圳改革不斷向前推進。綜合改革試點實施以來，首批40條授

權事項全面落地實施，國家發改委等部門兩次發文推廣深圳綜合試點共40條創新經驗。今年深圳又就營商環境推出市場化、法制化、國際化三個工作方案，並在去年的基礎上推進前海的改革舉措。

深圳改革不停頓，開放也從未止步。「從某種程度上講，開放也是改革。在特區創建之初，更多是通過開放來倒逼改革。」譚剛認為，「在全球範圍內，深圳已形成了從早期的外向型經濟到未來的開放型經濟的轉型，現在深圳的高水平對外開放，包括制度開放，每個階段都有很多做法，取得的總體效果也是非常明顯的。」

港經驗對深發展非常重要

在譚剛看來，深圳經濟特區取得成功，可謂天時地利人和。「天時是中央的各項政策，地利是靠近香港。」譚剛指出，香港的國際化、市場化、法制化，以及香港國際金融中心、國際貿易中心、國際航運中心的優勢，為深圳發展提供了非常重要的區位環境。「深圳最早的開放，是從深港合作起步的。」譚剛說。

當前，粵港澳大灣區正加速成為新發展格局的戰略支點、高質量發展的示範地、中國式現代化的引領地。譚剛表

示，深圳做了很多努力和工作，深港合作呈現出新特點。河套、前海、沙頭角、羅湖口岸經濟帶形成了最前沿的合作聚集平台組合，與香港北部都會區4圈相銜接。譚剛認為，深港合作還可拓展更多的合作領域和空間，深化規則機制銜接，相信今後有更多香港青年利用深港合作機制更好地參與到深圳經濟特區建設中。

有效市場結合有為政府

在中國講創新，就一定講到深圳。在世界知識產權組織發布的全球創新指數報告中，深圳—香港—廣州科技集群連續四年蟬聯全球第二。

譚剛認為，1999年首屆高交會的舉辦，是深圳創新的標誌性起點。在沒有眾多大學的情況下，深圳走出了與美國硅谷模式截然不同的創新路線。「深圳把有效市場跟有為政府的作用結合，發揮出了很好的作用。」譚剛告訴記者，通過有效的市場，深圳用「六個90%」（90%以上的研發機構、研發人員、研發資金等都在企業，90%以上的職務發明專利和重大科技項目發明專利等都出自企業），實現了科技創新從無到有，從0到1；再發揮有為政府的作用，引人才補短板增強項，打造全過程創新生態鏈，這讓深圳在中國式現代化進程中走在了全國前列。

「在處理有效市場和有為政府的邊界上，深圳找到了一個比較合理、比較成功的邊界。」譚剛希望深圳在有效市場和有為政府的組合上尋找出更多新方法，將經驗複製推廣至全國。

未來，深圳還需要在改革開放上繼續努力向前。譚剛說，「深圳可在三中全會提出的300多項改革舉措中，梳理篩選出一些可在經濟特區或先行示範區更好發揮的，以清單的形式，爭取獲得中央批准，推動改革發展。」同時細化與香港合作的具體項目，結合高質量發展的要求，探索科技創新和產業創新深度融合，發展新質生產力，不斷推動粵港澳大灣區建設、新時代經濟特區建設，為國家尋找更多發展經驗。

港青在深圳有歸屬感

近年來，越來越多的香港青年發揚獅子山精神，在深圳敢闖敢試，書寫熱血灣區故事。2007年，香港青年周小霞來到寶安，成為香港浩新設計深圳公司的一名設計師。17年來，周小霞見證了深圳經濟特區日新月異的變化，也與特區共同成長。在2012年，周小霞又瞄準醫療健康賽道，在深圳創立科技美護品牌，其投入巨資創新研發的美護產品更於近期成為華為鴻蒙生態個人護膚類產品唯一品牌。

談起對深圳的印象，周小霞一口氣說了好多，「包容性強，創新能力強，年輕有活力，營商環境很友好。」尤其是在辦企業過程中，周小霞提到了歸屬感。周小霞感慨，深圳政府對創新的保護，對企業的保護，讓企業家很有歸屬感，能靜下心來做大做強。「如果品牌再拓展公司，相較於香港，我更願意開在前海。」在她看來，前海、河套以及大灣區，給港青提供了很大的施展拳腳空間，尤其是深中通道開通後，相信會吸引更多港青到深圳發展。



周小霞接受本報採訪。 記者 許傳軍攝



深圳前海深港現代服務業合作區。新華社

成都高新區：厚植科技創新沃土 實現「從0到1 從1到N」突破

今年6月，成都永新醫療設備有限公司（簡稱「永新醫療」）在成都正式推出自主研發的單光子發射及X射線計算機斷層成像系統——Insight四維定量SPECT/CT。

作為高端核醫學顯像設備的傑出代表，永新醫療由香港實業家曹光彪與清華大學聯合創建，已自主攻克多項核心技術，填補多項國內空白。今年年初，永新醫療決定在成都落戶，並在成都天府國際生物城投資建設公司總部、銷售結算中心、研發中心、生產基地等。

永新醫療正是成都高新區前沿生物領域研究取得突破的一個代表。以電子信息、生物醫藥和數字經濟三大產業為主導，成都高新區堅持在推進科技創新和科技成果轉化上同時發力，加快建設現代化產業體系，推動原始創新、技術創新、成果轉化、產業發展一體化布局，不斷培育壯大以戰略性新興產業和未來產業為代表的新質生產力。

突破多項關鍵技術 科技創新呈現多點開花

「成都不僅擁有顯著的核技術應用產業優勢和創新成果，且政府對於核技術的發展也提供了全方位的政策支持和產業布局規劃，為公司提供了廣闊的發展空間和機遇。」談及落戶成都的原因，永新醫療相關負責人如是說。

總部落戶後不到半年，永新醫療就迎來重大進展。此次發布的國產Insight四維定量SPECT/CT，是中國首台擁有自主知識產權的SPECT/CT設備，不僅成功填補國內空白，還彰顯出中國醫療科技自主創新的磅礴力量。

該負責人表示，該產品的上市積極推動了國內醫療器械產業向高端化、智能化方向發展，且有效提升行業的創新能力和市場競爭力。目前，Insight四維定量SPECT/CT已在北京、內蒙古、山西等地投入使用，並獲得了良好的反饋，預計2025年實現量產。

永新醫療並非個案。以創新為第一動力，當前成都高新區科技創新呈現多點開花的局面。比如：成都高新區本土培育的首家產值突破百億的醫藥企業——倍特藥業，公司及旗下子公司多款1類創新藥已獲批進入臨床，包括小分子創新藥、生物大分子

新藥、中藥創新藥等，覆蓋止血、腫瘤治療等領域；成都高新區企業吉利沃飛長空全自研戰略產品AE200電動垂直起降航空器（eVTOL）驗證機日前順利完成全尺寸、全重量、全包線轉過渡等飛行試驗科目，成為中國首個、全球第二個完成該類試驗科目的eVTOL企業……

需要看到的是，想讓科技創新真正在新質生產力中發揮主導作用，僅僅有了重大科技創新的突破還不夠，加快科技創新成果向現實生產力轉化才是關鍵。永新醫療也坦言，從技術研發到成果轉化，Insight四維定量SPECT/CT耗時整整十年時間。

為此，成都高新區率先將科技創新工作焦點對準中試環節，在全國首創「技術研發+中試平台+專業孵化+天使基金+應用場景」五位一體的「中試+」生態理念，打破科技成果跨越原創技術研發和工業化量產之間的鴻溝。

截至目前，成都高新區已建中試平台49個，聚集工程師1175人，服務成果轉化項目1800餘個，中試服務收入超8億元（人民幣，下同）；國家級創新平台累計達67家；「岷山行動」穩步推進，累計揭榜華西醫療機器人研究院、微電子先進封測技術研究院等項目15個，已形成基於冷凝固化無支撐架3D醫療高速打印技術的3D-HSP系統等全球、全國技術突破14項……



成都交子金融商務區

透過系列數據可以看出，在以科技創新為引領的大局中，成都高新區正逐漸發揮出中流砥柱的作用。

人才支撐帶來創新活力 營造優良產業生態

科技創新是發展新質生產力的核心要素，高質量人才則是推動創新的關鍵支撐。

永新醫療相關負責人表示，永新醫療落戶成都，與成都高新區豐富的人才資源有很大關係。「成都高新區推出的『產業教授』『岷山行動計劃』等人才政策，不僅可以為企業降低人才引進成本，還能夠提升企業的人才競爭力和創新能力，積極推動產學研深度融合。」

近年來，成都高新區立足自身實際，着力實施吸納培育領軍人才力量、創新人才評價認定、升級高端人才服務等一系列硬舉措，推動人才鏈、產業鏈、創新鏈和資金鏈深度融合，賦能區域企業實現高質量發展。

聚焦「高精尖缺」人才，成都高新區出台了《急需科技創新領軍人才和急需產業創新領軍人才專項支持政策》等攬才政策，為企業「招兵買馬」夯實了底氣。

好政策把人才引進來，好環境把人才留下來。開設外籍人才服務窗口、建設運營海智（離岸）創新中心、支持企業建設省市級引才引智示範基地……一項項切實舉措，成為成都高新區升級人才服務的生動縮影。

近者悅，遠者來。一攬子力度大、含金量高的政策

舉措，一次次貼心、暖心的服務贏得人才安心，成就了人才與這片創新熱土的「雙向奔赴」。數據顯示，目前成都高新區已聚集各類人才總量突破80萬人。

人才引擎驅動創新發展動能澎湃，企業則更有體會。2015年，成都宜泊信息科技有限公司誕生於成都高新區，在此扎根生長，現如今，「宜泊科技」的智慧停車服務已經遍佈海內外一百多個城市，市場份額領先。公司創始人、CEO陳誠表示，成都高新區人才集聚效應正不斷凸顯，這對主要依靠人才、智慧和技術推動的數字經濟產業而言「吸引力很大」。

人才為成都高新區帶來了源源不斷的創新活力，而科技金融的支撐則為成都高新區高質量發展注入源頭活水。

2022年初，成都高新區啓動5年3000億元產業基金和100億元天使母基金的組建計劃。截至目前，以策源資本和高投創投兩大基金運營平台為核心，累計組建基金116隻、總規模超2400億元，合作子基金先後投資了600餘個項目。

今年7月25日，《成都高新區種子基金管理實施辦法（試行）》發布，「資助資金」細則也同步推出。至此，成都高新區「資助一種子一天使一創投一產投一併購」的資本支持服務體系逐漸成型，覆蓋科技成果從實驗室走向市場，企業從小到大、乃至上市後的全生命週期。

務實的政策、富足的人才以及良好的產業生態，為成都高新區經濟社會高質量發展奠定了堅實基礎。如今，在成都高新區，以科技創新為引領的現代化產業體系正加速成型。



永新醫療Insight四維定量SPECT/CT